朱旭东与易居乐农的探索与实践

FA

EMERGING

NTERIOR

DESIGNER

AWARD

"中国 9 亿农民,长期生活在农村的大约 6 亿。中国要实现 现代化,必须放眼广袤的乡村,从根本上解决农村穷,农民苦,农 业弱,这是我近年奔波于乡村建设的强烈感受。

说这番话的,是一位相貌堂堂、于上海土生土长的"知本 家",名叫朱旭东,易居中国联合创始人,易居乐农董事长,上海 交通大学安泰经济与管理学院杰出校友。他从1992年开始从 事房地产营销行业,近30年跌打滚爬,助推易居集团成长为中 国房地产全产业链服务的领军企业。而事业有成的朱旭东,没有 止步于地产营销,还创办艺术杂志,参与美术馆、博物馆建设运 营,周游世界,钻研美食,谁也不曾想到,有一天,他生活中最具 分量的事情是农民、农村、农业,他以责任、勇气、大爱围绕"三 农"奔波,很多次朋友找他,他或身在偏僻农村,或刚结束休整又 在赶赴农村的路上;跟他一起扶贫助农的伙伴里,有当红明星、 电视主持人、艺术大咖等等。聊起这些,他呈现一脸的满足,说: 干扶贫助农,不为赚钱,常常还倒贴钱,但能实实在在地推动乡 村点滴进步,我从心底感到快乐!

这几年,朱旭东参与发起的"社区的力量"消费扶贫攻坚战 专项行动以及"以设计的力量改造'空心村'"等等,备受瞩目,影 响广泛,他也因此一跃而成了新时代探索脱贫攻坚和乡村改造 的领军人物, 先后受邀担任中国社区扶贫联盟联席主席,"扶贫 直播工作组"顾问团团长,在国家脱贫攻坚专项行动中奉献智慧 和力量。而这一切转变,怎么发生的呢?

助农出发 始于小小"土豆"

2014年,河北省张家口市康保县 委领导来到上海, 经市政府合作交流 办牵线,访问太德励拓。太德励拓,-家以专业从事房地产公关策划闻达于 全国的公关公司,其董事长朱旭东起 初有点儿丈二和尚摸不着头脑: 遥远 省份的县委领导,飞来找他们做什么?

原来,河北省西北部的康保县,地 处"坝上高原",平均海拔达 1450 米, 是该省光照时间最长的县,因十年九 旱,成为多年的国家级贫困县。县委领 导忧心于当地盛产的农产品售价在低 水平徘徊,想在上海举办康保土豆推 介会,让城里人见识"好吃的"土豆。

究竟多么好吃? 朱旭东决定实地 颠簸至康保, 朱旭东深入乡村田间和 农户,了解并感慨,产于高纬度、多日 昭环境的土豆 分外香甜 连肯德其 麦当劳等跨国快餐企业都闻讯来这里 采购炸薯条的土豆原料,可惜的是,康 保土豆只作为食品加工原材料,售价 低贱,压根儿无法带动农户致富。朱旭 东被亲眼目睹的贫穷现状震惊了,一 回上海,立即召集团队,讲述康保亲

人,摇身一变,查资料,想创意,努力为 系,缩短农产品销售渠道。 康保农民做一件"好人好事"。经过多 频推入朋友圈,一时间玩得很开心,一 新路呢? 盒土豆也成为城里孩子认识自然、了

首批 5000 盒土豆一上线便被"秒 山,我算是读懂了中国这部大书!"朱 为胭脂米的 Logo; 又牵手东方卫视以

群艺术家

空

心村

贡

献

智

的"神秘"土豆,从时尚体验看,绝对价 格并不昂贵,而是物有所值,体现了优 质优价及其附带的"文化消费"。

以社区的力量 凝聚"消费扶贫"

此时的朱旭东, 绞尽脑汁琢磨着



波, 乐此不疲

这是英文 Community Supported 策划过成百上千楼盘销售、堪称 业,1970年代起源于瑞典和日本。这一 房产营销"梦之队"的太德励拓一拨 模式试图拉近消费者和生产者的关

次头脑风暴,他们首先帮助康保县土 服务,恰能发挥易居中国深耕房地产 而易居乐农创建的首个5年,基于优 豆注册了"闰土"牌商标,申请了网上 销售 20 余年积累的独一无二的数据 销售所需的二维码,还研制了首批环 库潜能。在上海,星罗棋布的商品房 保包装,在移动互联网终端的社交媒 里,平均每3个楼盘就有1个是由易 体投放。49.9 元一盒,5 颗土豆,在朱 居中国代理策划销售的,由此,他们掌 旭东的眼里不再是简单的农产品,他 握了上海滩丰富的购房数据。朱旭东 们的创意是:打开包装盒便见满满一 琢磨的是,从人的购买行为看,买房是 盒康保的泥土,还附送一把色彩鲜艳 低频行为,买农产品是高频行为,如果 的小铁铲,购买者需要自己用小铁铲 从低频的社区购房数据里挖掘出客户 将5颗土豆从土里一颗颗挖出……这 对于农作物的高频需求,然后有的放 村的侗族村寨,自北宋起就种植胭脂 个挖土取土豆的过程被城里人拍成视 矢开展农产品销售,是不是一条助农 米,多年深藏闺中处于"滞销"状态。朱

解农作物的实践载体。朱旭东还亲自 夜不能寐。他翻阅国家级贫困县农副 放弃种植而去城里打工。朱旭东热诚 为这批盒装土豆撰写了 slogan: 土好, 产品出产情况,还兴致勃勃地奔走于 邀请以"造字"驰名国际的艺术家徐冰 各地贫困县,"走了多少路,翻了多少 专为"RongPaya"设计了一个艺术字,作

国实在是地大物博,数百年来为逃避 战乱、灾害而落户偏僻山村的前辈农 民,凭着勤劳和顽强,开垦了一座座荒 '试水"土豆扶贫项目初尝甜头 山野岭,却始终难以摆脱'穷'字,与地

> 他认为. 贫困地区之所以穷, 表面 看是信息不对称,农产品销路不畅,深 层原因却是受环境气候及自然条件制 约,无法组织集约化生产,科技应用也 十分有限,以致农户家庭承包一两亩 "一个全手工劳作,纯天然环境 生产的限量绿色农产品,不能再沿袭 过去的低价市场路线了,"朱旭东创办 易居乐农之初, 便清晰地给所有加盟 的乐农人立下 Flag—— 闯出一条优 质优价品牌农产品之路!

而他们"主攻"消费扶贫,法宝是 发挥智力,创建品牌,构建联结大城市 社区与僻壤产地之间的销售渠道,运 用互联网技术,将优质的绿色农产品

脱贫攻坚是卓绝的事业, 的支持和指导下,由易居乐农牵头,谢信。 "中国社区扶贫联盟"宣告成立,恒大、 旗下的物业管理公司纷纷入盟,首批 联盟单位有近200家,目前参加联盟 中高档社区近 20000 个。2019 年,易居 乐农通过联盟渠道,卖出了8000多万 当季"的体验,而产地农户喜获优质优 在朱旭东看来,构建中国的 CSA 元农产品,受惠农民约1万1千多人。 质优价的精准定位和现代网络销路, 他们收获了近 40 万不离不弃的注册 会员,会员复购率高达47%,年均客单 价在90元/单上下,这份"成绩单"在 国内农产品电商行业名列前茅。

国 CSA(社区支持农业)的发展模式。 旭东得知侗族发音"Rong Paya"的胭 他因这一大胆设想而兴奋不已, 脂米,营养价值很高,当地农民却宁愿

杀"。人们之所以愿意买每颗近 10 元 旭东说,"不走不知道,一走吓一跳:中 及蔡国庆、乔振宇、陈蓉等联手"吆 将优质农产品送到城市社区,而易居 喝",长期滞销的胭脂米顿时变成热 销,胭脂米种植面积得以迅速增扩

2019 FA青年室内设计师

& FA地产艺术榜201

醫中国乡村振兴实践型设



学院副院长、著名艺术家徐 冰为广西龙胜县侗族胭脂米 创造了一个艺术"字"

扶贫办所辖中国扶贫志愿服务促进会 感慨不已,特地写来一封热情洋溢的感

"冒出",城里人享受到"食在当地、食在 乡村改造。 价的收益,一改以前贫穷面貌。

> 以设计的力量 改造"空心村"

如果将农产品基地+移动互联网 "以买代捐"蔚然成风,成就了中 销售视作易居乐农扶贫模式的 1.0 版, 那么,朱旭东倡导和发起的"设计师民 值得一提的是,广西龙胜县地灵 宿"建设,可谓是易居乐农扶贫建设模

式的 2.0 版。 针对农村普遍存在的"空心村"问题, 年室内设计师"评奖,邀请更多文化名家 呱,他也打破"禁忌"与他们打成一片, 探索开拓了一条建设新路, 其非凡意 如靳羽西、刘家锟、何多苓、隋建国等担 好几次, 他被灌得"不省人事", 有一次 义在于,帮助农民可望获得资产性、稳任评委,共同逐梦于乡村改造。 定性的收益。

千百年来,农民哪来什么资产性 一旦遇到天旱虫害, 当年的辛苦很可 难于上青天

产性收益? 天时地利还真有了。

营权分置办法的意见》。朱旭东逐字逐 览室、茶室,美术馆工作人员负责发掘、 团团长 句研读,不禁拍案叫好。他看到了国家 整理当地文化,组织培训,教育和引导人 政策为农民获得资产性收益指明了方 们不忘优秀历史和文化。 向;他也看到了,从新一代农民"巴拉 巴拉"涌到城里打工,农村"空心化"现 象愈发严重, 无数农村宅基地常年空 无一人,餐风宿露,那些残垣断壁里隐 藏着宝贵资产

站在野草丛生的破败宅基地上,朱

旭东因又一个创意而激动不已——

打造独一无二的设计师民宿,为 土窑洞"注入新的生命!

朱旭东解释, 易居乐农 1.0 版,是 说服村民放弃种植甘蔗而改种经济效 学生,任重道远啊!

乐农 2.0 版, 是将城里人吸引到乡下 去。他勘察河北"土窑洞"的时候,被眼 前的山乡大美所震撼,一时间,头脑里 灵感犹如泉涌。他设想,经过设计改造 宿一晚,品"农家乐".买一

他选择的第一个改造地,是张家口 蔚县的西窑头村, 那儿有16块宅基 地,经受多年的日晒雨淋,它们仿佛也

"牛队友",有参与北京长城脚下公 社 NO.1 设计,以"手提箱酒店"闻名 远,肩头沉甸甸。 的香港设计师 Gary(张智强),有在上 海"梦想改造家"中以酷酷的"水塔之 家"名扬四方的俞挺,还有在澳大利亚 碰撞,意欲为农民兄弟的"土窑"注入 设计精神和人文灵魂。谈起西窑头村 振兴改造,朱旭东侃侃而谈,从美国现 聊起,谈到德国的现代设计,包括 1919年包豪斯艺术设计实践和二战后 像胭脂米这样的案例,于易居乐农 的德国乡村"脱胎换骨"。他主张,今日 东表示,"一个人做件好事并不难,难 碧桂园、绿地、融创等知名房地产集团 而言,何其多!由于他们精心创意,河田 "空心村"改造,必需融入可持续发展 的是如何带动更多人一起做好事。而 飞鸡、绿壳土鸡蛋、鹦哥绿豆、海头地 的理念以及现代设计思想,结合土地、 新改版的乐农社,社交公益系统可以 瓜、秭归夏橙、五莲蜜桃、魔芋热干面、 水资源、树林、山地等自然资源,发挥 提供新机制,以社交为纽带,让每一 历,布置了帮助策划营销土豆的任务。 Agriculture 的缩写,意为社区支持农 的单位数已扩大到500多家。截至目 雁门关米粮……一大批带有鲜明商标 科学、艺术、技术、材料等多学科交叉 位消费者组建自己的社群,结社参与 前,加入社区消费脱贫攻坚战的城市 和清晰二维码的助农产品,源源不断 优势。一言以蔽之,即以艺术设计驱动 消费助农。"

代中国乡村宅基地的改造之梦。

东以及设计师的理想和才情的西窑头 地标,让人惊叹,设计力量的奇妙!

村,朱旭东的乡村改造版图渐渐扩大。 长满故事。他习惯了在农村时不再讲 为顺应项目改造的发展需求,朱旭东还 求穿戴时尚,崇尚宽松自然。曾经滴酒 这是一项了不起的"智创"项目,它 策划推出"FA青年建筑师"以及"FA青 不沾的他,遇到农村朋友邀请喝酒拉

引了两岸四地近 200 位年轻建筑师参 一次。每个地方的"空心村"在改造成艺 能全部付诸东流,所以,靠耕种致富, 术民宿时,都有个标配——设立一座小 小美术馆。"这是文化扶贫的载体,当年 们设计改造的艺术民宿也必须接过前辈

拳拳之心

自从投身"脱贫攻坚",朱旭东感 受到许多"想不到"

有一天,他走进了云南金平—

益更为显著的沃橘,但用普通话根本 无法完成交流。这令他倍感"此行非常 失败,失败的原因是语言不通,无法将 自己的思考完整地传递给村民……"

无独有偶, 多次深入贫困县,"如 友建议他:"下乡时带上便携式旅行便 桶,网上有卖。"而他想到,偶尔下乡使 用便携式旅行便桶能一举解决如厕 难,但乡村改造,根本上事关乡村的未 来,"厕所革命"也正当其时。

基于种种痛彻心扉的亲历和思 考,他深感,目前易居乐农在支持农业 发展过程中所做的一切,仍然处于乡 村建设万里征程的起步阶段,任重道

卷全球,当人们不得不"禁足"在家,对 专区销售推广的做法,而目推出了社 区社交公益的"迭代"功能。

所谓"迭代",指消费者从社员可 以升级为"社长",带动朋友邻居等共

"这次线上改版,是依据乐农在 农产品消费领域的一次革命,"朱旭

朱旭东解甲归田,逐梦乡村,与他 这是他醉心的乡村梦,一个关于当 身上的担当之志,以及笃信"穷则独善 其身,达则兼济天下"息息相关。他奔 -晃,又一年过去了。承载了朱旭 波在黄土高坡,不以此为苦,反而乐此 不疲。有个高中女孩,家境贫寒,无力 村庄,从黄土地里萌生了,一座座新建 升学,朱旭东从村干部那儿得知后, 筑勾勒了新乡村轮廓,但蔚县非遗文 "未见一面"便承诺,资助她完成大学 化的元素和脉络依稀可辨。连接历史 学业。当女孩考上大学,他又带领她全 和现实的艺术民宿成为耀眼的蔚县新 家去北京旅游,帮助他们实现了"去天 安门广场看看"的夙愿。朱旭东说过, 从河北的西窑头村到陕西的川子河 农村人纯朴善良,憨厚耿直,胡子里都 还被紧急送往医院,但昏睡一夜后,他 赛事的独一无二在于,一亮相就吸 又笑呵呵回到乡亲们中间,谈笑风生。

他怀着满腔的家国情怀,奔跑在 收益?世世代代依赖耕种,靠天吃饭, 赛,而获奖者必须为"空心村"改造再 PK 社区支持农业、设计改变乡村的路上, 又在方兴未艾的"直播带货"领域肩负 一项新职责——中国社会扶贫网发布 了《关于成立"扶贫直播工作组"的通 能否在耕种之外,给农民发掘出资 晏阳初非常强调乡村教育,我想,今天我 知》,这个扶贫直播的"国家队",重点 负责《全国扶贫产品目录》内产品在直 2016年11月,中央有关部门颁布的薪火,小小美术馆白天可做为展馆,教播领域中的对接、选品及推荐等等。朱 《关于完善农村土地所有权承包权经 室,培训场所,晚上则是电影放映室、阅 旭东受邀出任"扶贫直播工作组"顾问

> 对于这一安排,朱旭东只说了八 个字:不负时代,不辱使命。

前不久,他们组织了一场"扶贫直 播",让北上广深等地与西藏日喀则多 点联线,推出认购一亩青稞地,帮扶1 位藏族学生完成1年小学学业的活 动。60分钟的直播,被认购了青稞地 823 亩,帮扶藏族学生 823 人。"直播" 开门红,鼓舞着所有易居乐农人。朱旭 东则发出誓言和感慨:今年目标完成 国家贫困县的一个乡村,原本准备去 认购1万亩青稞地,帮扶1万名藏族

